
Opgave 1. Noord/Allen 
          Wat biedt u? 

West  Noord  Oost  Zuid  8542 

  3  pas  ??  V92   A. Pas 

        AV   B. 3SA 

        VB96   C. 4    

          D. 5 
 
 
 
Opgave 2. West/OW          
          Waarmee komt u uit? 

West  Noord  Oost  Zuid  74   A.  7 

1  1   1SA  pas  V8643  B.  3    

3SA  pas  pas  pas  42   C.  4 

   V1095  D.  10 
            
 
 
 
Opgave 3. Noord/Allen     
       

   AB2    West  Noord  Oost  Zuid 

   H9732         1 

   964    pas  1  pas  2SA 

   B5    pas  3SA  pas  pas 
      pas 
       

      West komt tegen 3SA uit met 3, die via de boer en de vrouw voor 
      uw heer is.   Hoe gaat u spelen: 

   H943    A.  Schoppen naar de boer  

   A6    B.  AH en harten na  

   AHV5   C.  AHV  

   H82    D.  Klaveren 
       
 
 
 
Opgave 4. 
      West  Noord  Oost  Zuid 

       N   H76      1  1 

  W     O   104  1  pas  2  pas 

       Z   H65  3  pas  4  pas 

     AH972 pas  pas 

   53 

   AHV92   Noord komt tegen 4 uit met 7. U wint de eerste slag  

   A107    met V en incasseert ook A. West speelt achtereenvolgens 

   V87    3 en 5 bij, terwijl partner in de tweede ronde bekent met 

      8. Welke kleur speelt u in slag drie? 
 

A. Schoppen  C. Ruiten 
B. Harten  D. Klaveren 
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Opgave 1. Noord/Allen 
          Wat biedt u? 

West  Noord  Oost  Zuid  8542 

  3  pas  ??  V92   A. Pas 

        AV   B. 3SA 

        VB96   C. 4    

          D. 5 
 
Oplossing 
 
A. Pas  3 punten 
B. 3SA  1 punt 

C. 4  5 punten 

D. 5  2 punten 
 

De 3 opening van partner is preëmptief, hij heeft een zevenkaart klaveren en minder dan openingskracht. Ondanks 
je prachtige klaverfit is de kans dat je een manche kunt maken zeer klein. Voor 3SA is je bezit in beide hoge kleuren 

veel te mager. Ook 5 is ver weg; doorgaans zullen er drie of vier verliezers in de hoge kleuren zijn. 

Wie zich focust op een maakbaar eigen contract zal dus passen op 3. De kan is echter groot dat 3 niet wordt 
rondgepast. Zowel oost als west is kort in klaveren en een van beide tegenspelers moet voldoende puntenkracht 

hebben om in de bieding te komen. In dat kader is het een goede tactiek om er met 4 een preëmptief schepje 

bovenop te doen. 4 is ‘barrage’ en dus geen invite voor 5.  
 
Het probleem stamt uit de wedstrijd Nederland – Frankrijk op de Olympiade van 2012 en het hele spel lag zo: 
 

   1073 

   43 

   H 

   AH108742 

 AB     HV96 

 AB876    H105 

 B9872    106543 

 5     3 

   8542 

   V92 

   AV 

   VB96 
 

Voor Nederland bood Sjoerd Brink 4. Dat werd rondgepast en hield OW uit een maakbare 4. Aan de andere tafel 

bood de Franse zuidspeler 5. Dat was te veel van het goede, want OW doubleerden met -800 als resultaat. 
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Opgave 2. West/OW          
          Waarmee komt u uit? 

West  Noord  Oost  Zuid  74   A.  7 

1  1   1SA  pas  V8643  B.  3    

3SA  pas  pas  pas  42   C.  4 

   V1095  D.  10 
            
 
Oplossing 
 

A. 7  5 punten 

B. 3  2 punten 

C. 4  0 punten 

D. 10 0 punten 
 
Een uitkomst in een door partner geboden kleur moet altijd serieus worden overwogen. En als het een volgbod 
betreft is het een zeer sterke suggestie. Een volgbod wordt namelijk vaak mede gedaan om een uitkomst aan te 
geven. Je moet dus een hele goede reden hebben om voor een andere kleur te kiezen. Die is er hier niet. Om de 
hartenkleur vrij te krijgen heb je nogal wat hulp van partner nodig. En zelfs als dat lukt is het niet gezegd dat je ooit 
nog aan slag komt om je vrije hartens te incasseren. Vestig je hoop dus op schoppen. 
Het hele spel: 
 
 

   H10986 

   1075 

   AV 

   B74 

 A52     VB3 

 HB     A92 

 H1085    B9763 

 AH32     86 

   74 

   V8643 

   42 

   V1095 
 

Noords schoppenkleur is ongebruikelijk matig voor een volgbod, maar hij heeft in de vorm van AV wel twee 

entrees. Als zuid met schoppen uitkomt is dat voldoende om de kleur te gelde te maken. De 7 start is voor de heer 

en het schoppenvervolg voor de boer. In slag drie laat de leider B uitlopen. Aan slag met V speelt noord nogmaals 

schoppen en na A kan hij twee schoppen oprapen voor een down. 
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Opgave 3. Noord/Allen     
       

   AB2    West  Noord  Oost  Zuid 

   H9732         1 

   964    pas  1  pas  2SA 

   B5    pas  3SA  pas  pas 
      pas 
       

      West komt tegen 3SA uit met 3, die via de boer en de vrouw voor 
      uw heer is.   Hoe gaat u spelen: 

   H943    A.  Schoppen naar de boer  

   A6    B.  AH en harten na  

   AHV5   C.  AHV  

   H82    D.  Klaveren 
       
 
 
 
Oplossing 
 
A.   Schoppen naar de boer 2 punten 

B.   AH en harten na  1 punt 

C.   AHV   3 punten 
D.   Klaveren   5 punten 
 

   AB2 

   H9732 

   964 

   B5 

 875     V106 

 10854    VB 

 72     B1083 

 A1063    V974 

   H943 

   A6 

   AHV5 

   H82 
 
Na de klaverstart voor de heer tel je acht topslagen: twee schoppen, twee harten, drie ruiten en een klaveren. 

Kansen op een negende slag zijn er volop. Als de ruiten 3-3 zitten komt 5 vanzelf vrij. En anders kan de snit op V 
goed zitten. En met de harten 3-3 kun je in die kleur zelfs twee slagen ontwikkelen. Nadeel van dat laatste is dat je 
van slag moet en dat kan dodelijk zijn. Als west van een vijfkaart is gestart dreig je vier klaverslagen te verliezen. Dat 
wil je niet riskeren. Harten valt dus af. 

Wat dan? Zoals aangegeven wil je liever niet van slag. In dat kader lijkt het een aanrader om te beginnen met AHV. 

Als 5 vrijkomt ben je binnen. Zitten de ruiten 4-2, dan val je terug op de schoppensnit door een schoppen naar de 
boer te spelen. 

Op zich is dat een prima speelwijze. Er kleeft echter één nadeel aan: bij een 4-2 zitsel ontwikkel je met AHV niet 
één slag voor jezelf maar voor de tegenpartij. In het afgebeelde spel is dat fataal; na een mislukte schoppensnit 

maken OW  V, B en drie klaverslagen. En dat terwijl je je contract had kunnen maken door van de ruiten af te 

blijven en direct een schoppen naar de boer te spelen. Die verliest weliswaar aan V, maar omdat de schoppen 3-3 

zitten komt zuids vierde schoppen vrij en verlies je niet meer dan V en drie klaverslagen. 
 
Maar stel nu eens dat dit het zitsel is: 
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   AB2 

   H9732 

   964 

   B5 

 875     V106 

 108     VB54 

 732     B108 

 A10643    V97 

   H943 

   A6 

   AHV5 

   H82 
 
Hier is een in slag twee genomen schoppensnit fataal, omdat OW vervolgens vier klaverslagen oprapen. En met de 
ruitens 3-3 waren er negen slagen voor het oprapen… 
 
De conclusie luidt dat de beste speelwijze afhangt van het klaverzitsel bij OW. Speel om die reden in slag twee 

klaveren door!  Als OW vier klaverslagen oprapen probeer je daarna eerst AHV alvorens zo nodig de snit op V te 
nemen. Kunnen OW niet meer dan drie klaverslagen maken, dan draai je het om en probeer je eerst de schoppensnit 
om daarna pas de ruiten te testen. 
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Opgave 4. 
      West  Noord  Oost  Zuid 

       N   H76      1  1 

  W     O   104  1  pas  2  pas 

       Z   H65  3  pas  4  pas 

     AH972 pas  pas 

   53 

   AHV92   Noord komt tegen 4 uit met 7. U wint de eerste slag  

   A107    met V en incasseert ook A. West speelt achtereenvolgens 

   V87    3 en 5 bij, terwijl partner in de tweede ronde bekent met 

      8. Welke kleur speelt u in slag drie? 
 

C. Schoppen  C. Ruiten 
D. Harten  D. Klaveren 

 
Oplossing  
 

   1082     A. Schoppen  2 punten 

   B87     B. Harten  5 punten 

   B932     C. Ruiten  1 punt 

   1065     D. Klaveren  0 punten 

 AVB94      N   H76 

 653  W     O   104   In de praktijk speelde zuid troef na. Oost nam in de hand 

 V84       Z   H65   en speelde AH en klaveren getroefd. Toen de klaveren 3-3  

 B3     AH972  vielen ging hij verder met A en schoppen naar de heer,  

   53     waarna op de vrije vierde en vijfde klaveren een harten 

   AHV92    en een ruiten verdwenen. Zuid maakt alleen nog A: 

   A107     4 contract. 

   V87     Het winnende tegenspel is om in slag drie een derde 
       ronde harten te spelen. Dit dwingt oost tot troeven. Nu kan  
       de leider niet meer profiteren van de klaveren. 

NA AH en klaveren getroefd is dit over: 
 

   1082 

   - 

   B932 

   - 

 AVB4       N   H7 

 -  W     O   - 

 V84       Z   H65 

 -     97 

   53 

   92 

   A107 

   - 
 

De leider kan met het troeftrekken niet meer eindigen in dummy. Na A en schoppen voor de heer heeft noord 

immers nog een troef. Daardoor kunnen 97 niet benut worden. En zodoende maken NZ twee ruitenslagen in plaats 
van één. 

Merk op dat zuid kan weten dat hartennaspel niet in de dubbele renonce is. Noord kwam uit met 7 en speelde in 

slag twee 8. Dat kan niet van  B876 zijn, dan was met 6 gestart. 
Leider west heeft dus een derde harten, wat betekent dat hartennaspel niet kan kosten. 
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